

reconocer y valorar las alhajas ó metales preciosos.

Lo que por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento se inserta en el Boletín. Manila 15 de Febrero de 1858.—Ignacio de Icaza, Secretario.

SECRETARIA DEL ESCMO. AYUNTAMIENTO.—Esta Corporación ha acordado se ponga en conocimiento del público los Comisionados que se nombran en el presente año para las requisas ó aprension de medidas infieles, ó no reselladas en este año, en el distrito de su jurisdicción y que comenzarán á funcionar desde el 1.º de Marzo próximo y son:

- D. Hermenegildo Ramos.
- D. Reimundo Reyes.
- D. José de Castro.
- D. Miguel Quirul.
- D. Jacinto Mora.
- D. Vicente Sarmiento.
- D. Mariano del Prado.
- D. Estanislao Simon.
- D. José Susaya.
- D. Francisco Venancio.
- D. Nicolás de los Reyes.
- D. Andrés Panas.
- D. Sabas Alejandro.
- D. Adriano Tibuyan.
- D. Florentino de la Cruz.
- D. Vicente Sombillo.
- D. Catalino Hernandez.
- D. Mariano Morales.
- D. Atanasio de la Cruz.
- D. Francisco Torres.
- D. Ignacio Aguilar.
- D. Ramon B. de Castro.
- D. Jorge de los Reyes.
- D. Mariano Latorrilla.
- D. Roman Martinez.
- D. Ignacio Alonso

Manila 13 de Febrero de 1858.—Ignacio de Icaza, Secretario.

SECCION RELIGIOSA.

DIA 18 DE FEBRERO.

San Heladio Arzobispo.

Este varon, ilustre ornamento precioso de España, y blason esclarecido de la Imperial ciudad de Toledo su patria natal, fué hijo de nobilísimos padres, descendientes de la sangre Real de los Godos. Recibió una educación digna de su nacimiento, y aun que desde niño frecuentó, ó mas bien fué su morada el palacio de los Reyes, jamás se dispuso su agrazon con la vanidad de las glorias humanas: se le hallaba siempre humilde, modesto y devoto. Desempeñó con gran prudencia los empleos mas honoríficos, como de Ministro, de Virrey; pero deseoso de asegurar su gloria inmortal, dió de mano al mundo, y tomó el hábito religioso de San Benito en el Monasterio Agaliense extramuros de Toledo. No tardaron los Reyes para ejercer la dignidad Arzobispal de Toledo. Aunque bastante anciano, y muy trabajado por los negocios que siempre le habian abrumado, desplegó un celo verdaderamente apostólico en el desempeño de sus funciones. Su caridad con los pobres y necesitados fué extremada. Despues de haber gobernado su silla con admirable prudencia y probada santidad, pasó, al cielo á recibir el premio de las buenas obras el año 631.

SANTO DE MAÑANA.

San Beato Confesor.

SECCION EDITORIAL.

Manila 18 de Febrero.

A propósito del contrato celebrado entre el Gobierno Supremo y la compañía P. y O. para el establecimiento de la línea regular de vapores-correos de Hong-kong á Manila, como prolongacion de la que dicha compañía sostiene, fuertemente subvencionada por el Gobierno Inglés, entre Suez y Hong-kong, hemos dado publicidad, ha poco tiempo, á cifras y hechos que revelan la gran importancia de la citada empresa: hoy creemos conveniente presentar tambien algunos datos sobre otras del mismo género, porque además del simple interés de curiosidad que ofrecen para la mayoría de los lectores, hay en ellos algo de actualidad y de enseñanza en países como este donde se principia á marchar por la senda que han recorrido ya otros mas adelantados cuya experiencia debe aprovecharse. Los números en que apoyamos nuestras observaciones son tomados de un diario extranjero que trata con detenimiento este asunto.

La Inglaterra que segun la opinion de entendidos economistas y profundos políticos es un país práctico, y su gobierno como su país, positivista y calculador, es la nación que menos apego muestra á las teorías y mayor afecto á los hechos que formula la esperiencia, estudiando constantemente sus cuestiones político-económicas bajo el punto de vista de sus resultados financieros.

La Inglaterra, pues, comprendió desde luego que sus servicios marítimos postales ofrecerian mayor economía y mejores

resultados en manos de compañías subvencionadas que desempeñados por el gobierno, y como los resultados corroboraron tal creencia, de aquí el aumento progresivo de sus comunicaciones por medio de buques de vapor, de aquí el creciente y rápido desarrollo que han alcanzado la inmensa red de servicios marítimos postales, todos subvencionados y que hoy cruzan por todos los puntos del globo, devolviendo con creces al gobierno inglés los frutos de sus sacrificios y de su conducta tan generosa como inteligente.

En los estudios de indole igual al que nos ocupa, los números son mas elocuentes que los comentarios, y como prueba de esta verdad, creemos conveniente apuntar los que siguen. En 1851 la suma total de subvenciones acordadas por el gobierno inglés á diferentes compañías postales se elevaba á mas de 3 millones y medio de pesos, mientras que en el año anterior de 1850, no escedia dicha suma de 3 millones. Hoy seguramente alcanza esta partida del presupuesto de aquella nación la suma de cuatro á cuatro y medio millones, comprendidas las líneas quincenales de Australia, América del Sur, India y Pacífico; las semanales de N. América y Antillas y las bi-semanales de la Peninsula y Mediterráneo.

El tipo de subvencion, término medio, se aproxima á tres pesos por milla. La compañía Cunand, que sostiene, ó sostenia ha poco, la línea semanal del Atlántico, percibe una cantidad algo menor. Considerando un momento la gran estension que representan las líneas todas subvencionadas, no parecerá extraordinaria la cantidad de cuatro y medio millones de pesos que destina la Inglaterra, con gran provecho propio indirecto, á la regularidad de sus relaciones postales.

Con un impulso tan enérgico y directo la marina mercante de vapor se ha transformado en pocos años adquiriendo un desarrollo á que no hubiera llegado ciertamente si las líneas postales pertenecieran á la administracion. Con la aplicacion del propulsor de hélice y aprovechando las grandes ventajas que ofrece el hierro á los armadores como elemento de construcción, las cuales no pueden utilizar los buques de guerra, se han aceptado en la construcción de los cascos proporciones que antes eran de guerra. Hé aquí un estado publicado por el Times, relativamente á la influencia que ejercen las dimensiones de los buques en las navegaciones de dilatados trayectos, como son las de Inglaterra á la Australia, y que esplican por ejemplo las razones que mueven á las compañías de correos marítimos á aumentar sucesivamente las dimensiones de sus buques, conduciéndolas á la construcción de paquetes verdaderamente colosales.

Número de dias empleados en la navegacion.

1852 1853

Buques que no llegan á 200 toneladas	1852	1853
de 200 á 300 »	137	133
de 300 á 400 »	122	122
de 400 á 500 »	123	113
de 500 á 600 »	118	112
de 600 á 700 »	113	112
de 700 á 800 »	107	103
de 800 á 900 »	108	101
de 900 á 1000 »	103	100
de 1000 á 1200 »	102	95
de 1200 arriba.	96	91
	91	90

Se vé pues claramente cuan desastrosa es la economía que las empresas puedan emplear en la construcción de cascos y máquinas.

En Francia estaban hasta hace pocos meses en manos de la administracion los servicios postales marítimos, con igual resultado que las demas naciones donde se seguia este mismo sistema. El déficit no bajaba de tres millones de francos anuales, aun prescindiendo de la desamortizacion, de la pérdida por deterioro del capital invertido, del interés anual y del seguro, cuando en un principio y tenidas en cuenta (en papel) todas estas atenciones, se prometia el Gobierno beneficios de consideracion.

Ahora, empleando el Emperador su inmensa popularidad, ha repartido las líneas principales que sostenia, entre el comercio de Burdeos, Nantes, Havre y Marsella, señalando subvenciones de tres á cuatro millones de francos á cada una de estas empresas, segun su importancia, y así llegará á montar este servicio con

las ventajas que disfrutaban sus vecinos los ingleses.

En 1836 se constituyó la compañía del Lloyd Austriaco, y esta compañía que es en la actualidad una de las mas importantes, tanto por el inmenso material que posee, cuanto por la numerosa red de comunicaciones que sirve, solo cuenta progresos notables en su desarrollo, porque desde su origen vivió en completa y absoluta libertad. Si el gobierno austriaco no le concedió ninguna subvencion, en cambio le acordó el monopolio de la navegacion por buques de vapor, prestando á la compañía del Lloyd un interés mínimo de cuatro por ciento. Al mismo tiempo acordó á la sociedad el valor que podia producir el transporte de la correspondencia relevando de todo derecho á la introduccion el material que necesitase, sumas de consideracion ó garantizando á los capitalistas que prestaban á la empresa del Lloyd, sin imponer condicion alguna respecto á la construcción de sus buques, ni inmiscuarse en las tarifas que aceptase la compañía del transporte de pasajeros y mercancias.

Nuestra importante línea de las Antillas estaba tambien sostenida por el Gobierno por medio de cuatro ó seis grandes vapores de guerra que hacian viages mensuales de Cádiz á la Habana con escalas en Canarias y Puerto-Rico: los retornos eran directos á Vigo. Como en las dos naciones citadas, pareció tan dispendioso este medio de comunicacion, que se acudió tambien al interés particular, y hoy presta dicho servicio una compañía subvencionada que hace viages quincenales, alternativamente desde Cádiz y Vigo, con las mismas escalas citadas. Tambien entre Manila á China hubo en 1854 línea regular servida por vapores del Estado, con igual quebranto para los intereses públicos, como es sabido de cuantos están enterados de este asunto.

Resulta de todo esto (que con ligereza verdaderamente periodística hemos tocado, como hubiéramos podido tocar otro cualquier asunto) que es por demás conocido que las líneas regulares de vapores son empresas inconvenientes bajo todos los puntos de vista para la administracion, y como esta lo sabe muy bien, ya por experiencia propia ya de extraños, y aspira al mismo tiempo á la mayor facilidad posible, á dar la mano á las compañías que quieran lanzarse á la explotación de este ramo, pingüe reciprocalmente, y al arreglo de diferencias que puedan retraer á los capitales: falta pues únicamente que los particulares utilicen esta disposicion favorable á los intereses del comercio tomando con fé la iniciativa en negocios para los cuales, una vez comprendidos, todas son facilidades y concesiones, pero antes, todo dificultad y desconfianza, hijas de decepciones anteriores y de la carencia de efectos tangibles, que requiriere el medio oficial de proceder, mas bien que de sistema.

Son estas observaciones generales que aun cuando en pequeña parte, algo pueden importar á Filipinas, y esta pequeña parte es suficiente pretexto para que divagemos á nuestro modo si bien con el mejor deseo.

Vivimos en un archipiélago, en que reinan vientos estacionales: ó la navegacion de vapor es inútil ó con preferencia debe ser aplicada á estas regiones.

Terminó la temporada de teatros con la funcion extraordinaria del 46 anunciada en los diarios y los carteles.

Al levantarse el telon, apareció un cuadro del revés, á la altura de las bambalinas y en primer término. Era la sombra de Apiani que suplicaba encarecidamente á sus discípulos que arrancasen de allí. Sus deseos fueron cumplidos bailándose en seguida «Las flores de Elveica y la Tirolana de Guillermo Tell».

Ejecutose despues la parte de la gran tragedia, titulada: «La muerte por venganza ó el amante desdichado». Poca cosa; una princesa vestida por el mismísimo Lucifer, enamorada de un jóven que, segun el rostro, tenia mas de medio siglo; y cinco moros que, seguros de no sufrir en castigo una afonía, pusieron en tortura los oidos del auditorio, acuchillándose luego al compás de una calacuerda bailable.

Siguió «La Mariposa encantadora» Quedan todavia algunos reflejos del génio, pero son los últimos. Merecen especial mencion la exactitud con que pintó el garbo andaluz la cuarta de las esclavas, el difícil y bien ejecutado

paso de la tarantela y la ligereza de la leve mariposa aparecida, la Nena Miranda, que es sin duda, una verdadera artista. La torpeza de los tramoyistas arrebató, no pocas veces, la ilusion del público que oyó algunas voces de muy mal género entre bastidores.

La cuarta parte fué el duo del «Barbero de Sevilla» que por mal que se cante suena bien. Tocó el final al baile cómico burlesco «Marzo Bomba» El liliputiense fondista del perol, el tamborcillo, el perliático, el idiota y el enano son en el dia los mejores recursos del buen éxito. El final bien ejecutado seria un gran título para un director de escena como lo es para su autor, en cuyas manos admiró la comparsa.

La concurrencia fué escogida y numerosa.

De hoy á Domingo, sin prórroga, citamos y emplazamos al Chusán, en el entendido de que si se presentase en este plazo con el correo, lo recibiríamos con mucha zambra buen humor y como antiguo amigo: de no lo juzgaríamos en rebeldía y nos será responsable de daños y perjuicios, es decir, de patealeo de los suscritores impacientes.

En todas las cosas de este mundo es preciso considerar el fin, decía un gloton limpiándose los dientes con un palillo ante las rebañaduras de una cena bestial. Todo acaba en efecto por dejar de ser, como el Carnaval de este año y como un baile amenísimo de disfraz á que concurrimos el mártir último. Entre las personas disfrazadas contamos justas y cabaletas de mestizas, una mallorquina, una manola, una serrana, una aldeana, un torero y una lindísima pasiega.

El conocido almacenista Gaviria parece que va á abrir un nuevo y lujoso almacén de bebidas y comestibles en la Escolta esquina á la calle de S. Jacinto. Tambien nos asegura que establecerá un café: seria el primero en su clase; pero dudamos lleve á cabo el pensamiento, por que en la casa indicada no vemos espacio bastante para el desahogo que requieren estos establecimientos, mucho mas en un país donde siempre los vapores

VARIEDADES.

LAS ESTEPAS Y LOS DESIERTOS.

FOR HUMBOLDT.

(Conclusion.)

Los Hanos, en efecto, no son apénas habitables sino por los animales; y sin duda no habrian podido retener indudablemente las hordas nómadas que, así como los Hindux, prefieren el alimento vegetal, sino se encontrasen esparcidas por una y otra parte las palmeras de abanicos, copocidas con el nombre de Maurisia. En todas partes se hace mencion de las propiedades bienhechoras de este árbol de vida. El solo alimento en la embocadura del Orinoco, al norte de la sierra de Imatara, la indómita nacion de los Guarini. Cuando estos pueblos eran mas numerosos y vivian reunidos, no solamente levantaban sus cabañas sobre los pies de las palmeras, recubiertas de un piso horizontal, si que tambien extendian directamente de un tronco al otro, así al menos lo dice la tradicion, esteras tejidas con las nervaduras de las hojas del Maurisia. Así durante la estacion de las lluvias, cuando la Delta estaba inundada, vivian en los árboles, á la manera de los monos. Estas chozas flotantes estaban en parte recubiertas de tierra arcillosa, formando una capa húmeda, sobre la cual encendian el fuego las mujeres para las necesidades domésticas; y el viajero, que navegaba durante la noche sobre el río, veía brillar una fila de lamas aisladas del suelo y suspendidas á una grande altura en los aires. Aun hoy dia deben los Guarini la conservacion de su libertad, y quizás tambien la independencia de su carácter, al suelo movedizo semilíquido, sobre el cual corren con paso ligero y á su morada en los árboles.

La Maurisia no solo ofrece á los Guarini una morada segura, suministrales tambien diversas especies de alimentos. Antes que la cubierta delicada de las flores se entreabra sobre la palmera macho, y solamente en este período de metamorfosis, el tronco del árbol contiene una fécula semejante al sagú, que como la harina contenida en la raíz del maníoch, se endurece en panes delgados y redondos. De la savia fermentada del Maurisia se hace el vino de palma, licor dulce, con el cual se embriagan los Guarini. Los frutos recubiertos de escamas estrechas, y semejantes á las rojas piñas del pino, suministran así como las bananas y casi todos los frutos de los trópicos, un alimento diferente, segun que se los consume despues del completo desarrollo del principio sacaríneo, ó segun que se hallan aun en el estado farinoso. Así encontramos en el último escalón de la humanidad

... toda una raza, cuya existencia está encadenada a un solo árbol, como ciertos insectos que no se unen sino á una sola parte de una flor. Después del descubrimiento del nuevo continente, los Llanos se han hecho habitables para el hombre. A fin de facilitar las relaciones entre las costas de la Guyana, hanse construido aquí y allí pueblos sobre las riberas que atraviesan la estepa. Entonces empezó por todas partes la vida pastoril en estos espacios inmensos. Se encuentran chozas, á una jornada de marcha una de otra; construidas con zarzos de cañas, y cubiertas de pieles de bueyes. Al rededor de toda la estepa andan errantes innumerables rebaños de caballos, bueyes y mulas salvajes; y en la época de calma, en que yo visitaba estos lugares, no se veían en menos de un millón y quinientas cabezas. La multiplicación prodigiosa de estos animales es tanto mas sorprendente, cuanto que en esta zona han estado expuestos á multitud de peligros.

Cuando el verde tapiz que cubre la tierra, cae convertido en polvo por los rayos abrasadores del sol, á quien no oculta nube alguna; el suelo desecado se abre como si hubiera sido conmovido por un violento temblor de tierra. Si entonces soplan vientos encontrados, y de su choque resulta un movimiento circular, la llanura presenta un fenómeno singular. A manera de una nube, en forma de embudo, cuya extremidad toca al suelo, la arena se eleva como un vapor espeso en medio del torbellino vacío del aire y cargado de electricidad. Aseméjase á las mangas de agua, cuyo ruido hiere de espanto al experimentado navegante. Aplanada la bóveda del cielo, deja caer sobre la llanura desierta una luz pálida y sombría. Los límites del horizonte se aproximan súbitamente, la estepa se estrecha y encógese el corazón del viajero. La tierra abrasada y polvorienta, suspendida en la atmósfera como un vapor espeso, se presenta al calor sofocante del aire, y el viento del este, al pasar, sobre este ardiente suelo, en vez de refrescarlo, le hace aun mas abrasador.

Bien pronto desaparecen poco á poco los charcos de agua, que preservaban del desecamiento las amarillentas hojas de las palmeras labiliformes. En los países helados del norte, los animales son entorpecidos por el frío, del mismo modo aquí, el cocodrilo y la boa, entorpecidos profundamente en la arcilla desecada, quedan inmóviles y dormidos. Por todas partes la aridez presagia la muerte, y los rayos refractados de la luz presentan sin embargo al viajero, en medio de los tormentos de la luz, la imagen engañosa de un mar agitado. Los bosques de palmeras, que aparecen á lo lejos, se ven separados del suelo por una estrecha corriente de aire. Puéstanse en contacto capas de temperatura desigual, y por consecuencia de desiguales densidades, parecen suspendidas por un efecto de óptica. Por todas partes andan errantes los caballos y los bueyes envueltos en una espesa nube de polvo, atormentados por el hambre y una sed devoradora: los bueyes dan sordos mugidos, los caballos tendido el cuello contra el viento, aspiran con fuerza á fin de reconocer en la humedad del aire la presencia de un charco de agua que aun no esté enteramente evaporado.

Dotado de un instinto mas seguro, busca el mulo otro medio de apagar su sed: una planta de forma globulosa, y dividida en la superficie en un gran número de lados, el Melocacto encierra una médula muy gruesa bajo una cubierta erizada. El mulo, después de haber tomado la precaucion de separar las espigas con sus pies, se aventura á aproximarse á sus labios y á beber la refrescante médula. Pero no siempre bebe impunemente de esta fuente vegetal; pues por lo comun se ve á los mulos con el casco herido por las espigas del cacto.

Cuando al ardiente calor del día sucede la oscuridad de la noche, igual al día en estos continentes, el momento de reposo no ha llegado aun para los caballos y los bueyes. Durante su sueño, monstruosos murciélagos, como los vampiros, les chupan la sangre, ó se agarran á su dorso y les hacen llagas purulentas, en las cuales vienen á establecerse los mosquitos, los hipoboscós y un enjambre de insectos armados de aguijones. Tal es la miserable vida que llevan los animales en la estepa, cuando el ardor del sol ha secado el agua sobre la superficie de la tierra.

En fin, cuando después de una larga sequía sucede la estación bienhechora de las lluvias, cambia súbitamente la escena. El azul profundo del cielo, sobre el cual no se destaca alguna, se alivia y aclara. Apenas puede conocerse en la noche la mancha negra de la Cruz del Sud. La dulce fosforescencia de las nebulas de Magallanes pierden su lustre. Las constelaciones del Aguila y del Serpentario brillan en el zénit azul y una luz centelleante no se parece tanto á la luz de los planetas. Hacia el sud se levantan aisladas particularmente algunas nubes en el horizonte, y hacen el efecto de montañas lejanas. Los vapores espesos se extienden poco á poco una niebla hasta el zénit. El ruido del agua anuncia á lo lejos la lluvia, que debe caer sobre la tierra.

Apenas la superficie de la tierra es húmeda, cuando la estepa embalsamada se reanima de Kyllingia de Paspalum, de numerosos culos, y de diversas especies de gramineas, las que por la luz, las mimosas herbáceas,

desarrollan sus hojas entorpecidas, y saludan la venida del sol del mismo modo que las aves con su canto matinal, y las flores de las plantas acuáticas, que se abren al primer rayo de luz. Los caballos y los bueyes pastean y parecen felices con la vida. El jaguar matibado se oculta en las altas yerbas, acecha su presa desde el fondo de su morada, y mi diendo de un golpe de vista el alcance de su asalto, se lanza y cae de un solo embite, á manera de los gatos y tigres del Asia, sobre los animales que pasan.

Segun cuentan los indígenas, se ve algunas veces en las márgenes de los pantanos, ventarse lentamente la arcilla húmeda, y romperse en pedazos. Bien pronto se hace sentir una violenta detonacion, y la tierra es lanzada en el aire á una grande altura, como en las erupciones de los pequeños volcanes de cieno. El que conoce este fenómeno, se apresura á huir, porque al instante sale de esta morada una serpiente de agua monstruosa ó un cocodrilo de coraza, que han sido despertados por las primeras aguas. Poco á poco crecen y se desbordan el Arauca, el Apura y el Payara, que al sud terminan la llanura; y la naturaleza se esfuerza en convertir en arroyos los mismos animales, que en la primera mitad del año languidecian apurados de sed sobre un terreno polvoriento y desecado. Una parte de la estepa tiene la apariencia de un mar sin límites. Las pollinas se retiran con sus asnillos sobre bancos elevados que, á manera de islas, salen sobre las superficies de las aguas. El espacio que habia quedado seco, se estrecha de día en día. La tierra y los pastos faltan á los animales. Apretados los unos contra los otros nadan horas enteras, y se alimentan miserablemente con los floridos paniculos de las gramineas, que se elevan por encima de las aguas fermentadas y negruzcas. Muchos caballos jóvenes se ahogan, otros muchos son sorprendidos por los cocodrilos que les rompen los huesos con su cola dentellada, y los devoran. No es raro ver á los caballos y á los bueyes escapados de la voracidad sanguinaria de estos lagartos gigantes, que llevan aun sobre las nálgas la señal de sus agudos dientes.

Tal espectáculo conduce involuntariamente al atento observador al cuidado que ha tenido la naturaleza de apropiarse á todas las circunstancias ciertos animales y ciertas plantas. El caballo y el buey, así como las plantas cereales han seguido al hombre por toda la tierra, desde el Ganges hasta el rio de la Plata, desde las costas del Africa hasta la cima del Antirana, superior en altura al pico de Tenerife. Allí es el alamo del norte, aquí el datilero, quien al Mediodía protege al toro fatigado contra los rayos del sol. La misma especie de animales, que el Oriente de la Europa combate contra los osos y contra los lobos, esta expuesto bajo otro cielo á los ataques de los tigres y de los cocodrilos.

No solamente son el cocodrilo y jaguar, quienes arman emboscadas al caballo de la América meridional: tiene tambien entre los peces un peligroso enemigo. Las aguas fangosas de Vera y de Rastro están pobladas de una cantidad innumerable de anguilas eléctricas que, por todas las partes de su cuerpo manchado y viscoso, descargan á su voluntad comunicaciones violentas. Estos gimnotos tienen de cinco á seis pies de longitud; su fuerza y la riqueza de su aparato nervioso es tal, que pueden matar los mayores animales, siempre que hagan obrar sus órganos reunidos y en una direccion favorable. Ha sido necesario cambiar el camino que atravesaba la estepa de Uruclú, porque los gimnotos se acumulaban en tan grande cantidad en una pequeña ribera, que cada año se ahogaban considerable número de caballos que al pasarla á nado eran heridos de entorpecimiento. El pescador mismo no esta al abrigo sobre el borde de la ribera. Frecuentemente el sedal húmedo le comunica á lo lejos la conmocion. Así en este caso la fuerza eléctrica se desprende del medio de las aguas. La pesca de los gimnotos ofrece un espectáculo pintoresco. Se rechazan los mulos y los caballos hacia un pantano, al rededor del cual forman los Indios un seto cerrado, hasta que estos intrépidos peces, sorprendidos por un ruido no acostumbrado, se deciden á emprender el ataque. Se les ve nadar sobre el agua á manera de serpientes, y agacharse directamente bajo el vientre de los caballos. Gran número de estos sucumben á la violencia de sus invisibles golpes. Otros con la crin erizada cubiertos de espuma y manifestando su angustia en sus centellantes ojos, se esfuerzan en huir de los golpes del rayo. Pero los Indios armados de largas cañas de bambú los rechazan al medio del agua.

Sin embargo, poco á poco se debilita el ardor de este combate desigual. Los peces agotados se dispersan como nubes descargadas de electricidad, teniendo precision de un largo reposo y de un alimento abundante para recoger de nuevo lo que han perdido de su fuerza galvánica. Sus cuerpos se debilitan cada vez mas y mas; espantados por el ruido y el pataleo de los caballos, se aproximan á la orilla, pero al momento se les hiere con harpones, y se les conduce á la estepa por medio de palos secos, malos conductores del fluido. Tal es este singular combate de caballos y de peces. La fuerza, que hacia el arma viva é invisible de estos habitantes de las aguas, no es otra que la que, desarrollada por el contacto de partes húmedas heterogéneas, circunda en todos los órganos de los animales y de las plantas, que abrasa y hace retumbar

la inmensa bóveda del cielo, que une el hierro al hierro, y dirige la marcha regular y obstinada de la aguja imantada. Todos estos fenómenos nacen de un manantial único; así como los colores, en que se descompone el rayo luminoso, todos se resuelven en una fuerza eterna y universalmente esparcida.

Aquí pudiera poner fin á la atrevida empresa de pintar el cuadro de las estepas. Pero, complaciéndose voluntariamente el espíritu con las imágenes de las costas lejanas, lo mismo que sobre el Océano, arrojemos todavía, antes que el inmenso desierto desaparezca, un rápido golpe de vista sobre las regiones que le rodean.

El desierto septentrional del Africa separa dos razas de hombres, que pertenecen desde su origen á la misma parte del mundo, y cuya interminable lucha parece tan antigua como el mito de Orilís y de Tifon. Al norte del Atlas vi una raza, que tiene los cabellos largos y no crespos, con el color amarillito y las facciones de los habitantes del Cáucaso; al paso que al sud del Senegal hacia el Sud, se encuentran las hordas de negros, colocadas en diferentes grados sobre la escala de la civilizacion. Asimismo en el Asia central, la estepa de la Mongolia separa la bárbara Siberia de la antigua cultura esparcida en la península del Indostan.

Las llanuras de la América meridional sirven tambien de límite á la semi-civilizacion importada de Europa. Al norte, entre la cadena de Venezuela y el mar de las Antillas, se encuentran en cortos intervalos pueblos industrioses, lugares de un aspecto risueño, y campos cuidadosamente cultivados. Después de largo tiempo se han despertado en estos continentes el sentimiento del arte, el estudio de la ciencia y el noble amor de la libertad política.

La estepa está rodeada al sud por una espantosa soledad. Florestas de una profundidad impenetrable, y cuya edad se cuenta por millares de años, llenan la comarca situada entre el Orinoco y el río de las Amazonas. Masas enormes de granito de color de plomo cierran el lecho de los espumantes rios; los bosques y las montañas retumban con el estruendo de las cascadas de agua, los rugidos del jaguar, y los sordos auídos del mono barbudo, presagio de la lluvia.

Los cocodrilos de piel arrugada y escamosa, yacen inmóviles con la boca abierta, á manera de pedazos de rocas, en los lugares donde las aguas agotadas dejan un banco de arena al descubierto. Su insensibilidad es tal, que comunmente están cubiertos de aves. La boa, cuya piel sembrada de manchas se parece á un tablero de damas, con la cola enlazada al rededor del tronco de un árbol y enroscada sobre sí misma, permanece emboscada sobre la ribera, segura de que no le ha de faltar su presa. Apenas ha percibido un ternero salvaje ó alguna otra caza de menor especie, cuando se desenrosca, se extiende, se apodera de su víctima, la cubre de baba y la hace entrar con esfuerzo en su dilatado gazaete.

En medio de esta grande y agreste naturaleza viven razas de hombres muy diversos. Algunos, tales como los Otomacos y los Jaruros, separados de los otros por la diferencia absoluta de las lenguas, llevan una vida nómada. Extraños á la agricultura, comen hormigas, goma y tierra; son la hez de la especie humana. Otros tienen morada fija, y se alimentan de frutos que ellos han cultivado, no les falta inteligencia y tienen costumbres más dulces; de este número son los Mariquitaros y los Macos. Los vastos espacios, comprendidos entre Casiquiara y Atabapo, no tienen otros habitantes que los tapiros y los monos que viven en sociedad. Las figuras grabadas sobre las rocas prueban sin embargo, que no ha sido desconocida en estos desiertos la civilizacion: ellas atestiguan las vicisitudes á que están sometidos los pueblos. Esta es tambien la conclusion á que nos conduce el examen de las lenguas flexibles y desigualmente desarrolladas que pertenecen á los mas antiguos, á los mas imperecederos monumentos de la historia de la humanidad.

Si en las estepas el tigre y el cocodrilo acometen á los caballos y bueyes salvajes, en medio de las florestas que terminan como una ribera las soledades de la Guyapa, vemos al hombre armado siempre contra el hombre. Algunos pueblos beben la sangre de sus enemigos con una horrible avidéz; otros, desarmados al parecer, pero siempre prontos al homicidio, dan la muerte con la ayuda del veneno con que tienen impregnada la uña de su pulgar. Así las hordas mas débiles, cuando penetran en el mar de arena, toman el cuidado de borrar con sus manos la señal de sus tímidos pasos.

Por manera que el hombre, ora se le considere en el último grado del salvaticismo animal, ora en el brillo aparente de la mas alta civilizacion, se prepara siempre una vida llena de pruebas. De aquí es, que el viajero, que recorre la superficie del globo, es perseguido sobre la tierra y sobre el mar por el espectáculo uniforme y desconsolador de las disidencias de la raza humana, del mismo modo que lo es el historiador en sus viajes al través de los siglos.

He aquí porque todo aquel que es testigo de las encarnizadas luchas que dividen á los pueblos, aspira á los pacíficos gozes de la inteligencia, reposa de buen grado sus miradas sobre la vida tranquila de las plantas, y sobre los resortes misteriosos de la fuerza que fe-

cunda la naturaleza; ú obedeciendo á la curiosidad hereditaria que inflama el corazon del hombre después de millares de años, levanta los ojos llenos de presentimientos hacia los astros, que verifican en una armonía inalterable su eterna y antigua carrera.

A. DE HUMBOLDT.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DEL DIA DE AÑER.

ENTRADA DE ALTA MAR.
De Emuy, barca española Perfecta, su capitán D. Juan Ramon Triveño, en 10 dias de navegacion, tripulacion 15, con efectos de China: consignado á los Sres. Jemmy y Compañía, y de pasajero Don Crispin Gutierrez, carpintero de la fragata Alavesa.

ENTRADAS DE CABOTAGE.
De Antique, bergantin-goleta Ceres (a) San Pablo, en 10 dias de navegacion, con 1525 cavanos de palay, 47 picos de azúcar, 32 id. de sibuco y 1,693 piezas de sinamay: consignado á los Señores Engster Labhart y Compañía, su patron D. Cipriano Iglesias.
De Guivan en Simar, panco núm. 73 San Vicente, en 12 dias de navegacion, con 600 tinajas de aceite, 52 id. de manteca, 9 picos de cueros de vaca y 8 fardos de medriñaque: consignado á Don Faustino Jimenez, su patron Vicente Ecleo.
De Albay, bergantin-goleta núm. 4 Santa Ana (a) Brillante, en 4 dias de navegacion, con 1,000 picos de abaca y 24 fardos de guinaras: consignado á Don Francisco Reyes, su patron Silvestre Tejada.
De Bolinao en Zambales, panco núm. 329 San Ramon, en 8 dias de navegacion, con 19,550 rajás de leña, 97 cavanos de arroz, 7 id. de sigay, 12 tinajas de gnao, 2 bultos de tapa de carabao, 500 mecatillos de magné y 17 cordos: consignado al chino Vicente Tanuco, su patron Pedro Quiba.
De Ilocos Sur, pallebot núm. 2 Dolores, en 9 dias de navegacion, con 1,100 cestos de panocha, 1,800 id. de camote, 70 piezas de trocillos de molave, 20 picos de ajonjolí, 10 cavanos de arroz y 100 cordos: consignado al patron Francisco Ibañez.
De Batayan en Batangas, panti núm. 65 San Antonio, en 6 dias de navegacion, con 133 piezas de molave y 34 cavnos de algodón: consignado á D. Máximo de Castro, su patron Cenon Custodio.
De Pangasinan, id. núm. 23 San Ramon, en 4 dias de navegacion, con 1,000 pilones de azúcar, 130 cavanos de arroz, 1,000 cocos, 29 cordos, 12 tuncalos de calamay, 14 bultos de chameca, 6 id. de pescado seco, 4 tinajas de aceite, 3 id. de manteca y 2 cajones de género de retorno: consignado al patron Ambrosio Avelos.
De Masinloc en Zambales, panco núm. 418 San Roque, en 9 dias de navegacion, con 6 hornadas de carbon, 16 cavanos de arroz, 43 picos de cueros de carabao y vaca, 1 pico de balato, 8,000 rajás de leña y 6 cavanos de palay: consignado al patron Feliciano Jacinto.
De Cebu, bergantin-goleta núm. 24 Querida, en 7 dias de navegacion, con 300 picos de azúcar, 100 id. de abaca, 10 id. de cueros de carabao, 100 idem de sibuco, 62 tinajas de manteca, 105 id. de aceite, 45 cavanos de sigay y 60 fardos de sagranes: consignado á D. Francisco Vicente, su patron Salvador Cepeda.
De Guivan en Samar, panco núm. 194 San José, en 12 dias de navegacion, con 350 tinajas de aceite, 60 id. de manteca, 30 picos de abaca, 1 1/2 fardos de medriñaque y 10 cavanos de sigay: consignado á D. Vicente Salgado, su patron Feliciano Monaste.
De Guivan en id., id. núm. 307 Dolores, en 11 dias de navegacion, con 400 tinajas de aceite, 50 id. de manteca, 30 picos de abaca, 6 fardos de guinaras, 580 cavanos de sigay y 5 piezas de cueros de carabao: consignado á D. Vicente Salgado, su patron Antonio Acosta.
De Ilocos Sur, id. núm. 360 Esperanza, en 10 dias de navegacion, con 2,200 cestos de camote, 25 cavanos de arroz y 20 cordos: consignado á D. Cayetano Reyes, su patron Pedro Agayan.

SALIDAS DE CABOTAGE.
Para Leite, bergantin-goleta, núm. 47 Luisa Fernández, su patron Marcelino de la Cruz, y de pasajeros B. Francisco Cuervo, teniente retirado de Artillería con su esposa y tres criados.
Para Samar, goleta núm. 78 San Juan Nepomuceno.
Para Boac en Mindoro, panco núm. 363 Genoveva.
Para Zambales, panco núm. 222 Esperanza.
Para Cebu, bergantin-goleta núm. 31 Cabapusan, su patron D. Santiago Acharal, y de pasajeros Don Ramon Estrach, teniente del Regimiento Infanterie núm. 7 con dos sargentos, un corneta, dos cabos, y 30 soldados del mismo cuerpo custodiando á 200 presidiarios: D. José Yuste primer médico de la armada con un criado: D. Antonio Hernandez Inspector de minas, y D. Diego Viña, empresario.

VIGIA DE MANILA.
DIA 17 DE FEBRERO DE 1858.
Al amanecer la atmósfera calmosa viento N. flojo y mar llana, en la exploracion la barca española entrante amaneció fondeada en la barra, es la nombrada Perfecta y un bergantin-goleta de provincia no ha largado bandera ni contrasena.
El Corregidor á las seis y cuarto viento N. N. E. flojo y mar tendida, al claror de hora una fragata americana de guerra á 6 millas Oeste.—Una barca española mercante amaneció á 8 millas dentro de bahía.
A las doce la atmósfera despejada viento N. O. fresquito y mareta del viento.
A la 1.55 el Corregidor la fragata americana de guerra viento de China: 4 dias de navegacion, se halla á 8 millas dentro de bahía.
Un bergantin-goleta á 5 millas Oeste, no ha largado bandera.
NOTA.—La fragata de guerra se descubre á 16 millas Oeste de la barra. La barca se halla á 10 millas id.

MATADERO DE DULUMBAYAN.
DIA 17 DE FEBRERO DE 1858.
Reses vacunas. 15
Hembras. 1
Puercos. 11
Lechones. 0

MATADERO DE ARROCEROS.
Puercos. 2

Total de cabezas. 29

LA UNION

Y EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS.
 Compañías generales Españolas establecidas en la Península, Isla de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas en virtud de Reales Decretos de S. M.
 Formación de capitales, dotes, rentas vitalicias, herencias y redención del servicio militar.
 Las explicaciones y prospectos (gratis) se dan en la Sub-Dirección calle de Anda núm. 48. V. Boltri.

AVISOS.

ADMINISTRACION GENERAL

DE CORREOS DE FILIPINAS.
 La barca española *Hermosa Valenciana*, pide visita de salida mañana a las nueve de ella con destino a Liverpool, y la de igual aparejo española *Preciosa* saldrá el viernes 19 del corriente con destino a Chanjay, según avisos recibidos de la Capitanía del Puerto
 Manila 17 de Febrero de 1858.—Antonio G. y Lopez.

La fragata española *Guadalupe*
 saldrá para Cádiz el 25 del presente mes. Admitirá carga fina a flete y pasajeros para los cuales tiene una excelente y cómoda cámara alta; para su ajuste se entenderán con
 Tomás Balbás y Castro.

Para S. José en Antique, saldrá
 á la mayor brevedad el bergantín-goleta CERES, despachado por su arcaez
 Cipriano Iglesias.

Para Guivan en Samar y Naro
 en Masbate, saldrá en la presente semana el pailebot NTRA. SRA. DE REGLA; se admite carga a flete y pasajeros, lo despacha
 Deogracia Justiniano.

Para Leite, bergantín-goleta
 LUISA FERNANDA
 José Carballo y Cortés.

Para Casiguran en Albay, saldrá
 en toda la presente semana la goleta S. ANTONIO; admite carga y pasajeros, y la despacha
 J. M. Basa (hijo).

MARTILLO Y CASA COMISON

DE
JOSE N. MOLINA.
 Autorizado para vender la lorcha *Alvarez* núm. 9, de 90 toneladas, su eslora 68 pies 6 pulgadas, manga 17 pies 1 1/2 pulgadas, puntal 4 pies y 4 pulgadas, verificará la simonada el jueves 18 del presente de 7 á 8 de su noche pudiendo verse dicha embarcación en el muelle de S. Gabriel, cuyo inventario está de manifiesto en este establecimiento.

Almoneda.

Para el viernes 19 del corriente á las diez de la mañana se venderá en la casa de los Sres. Phillips Moore y C.ª, en S. Gabriel, un cajón con guardiones de Europa averiadas por agua salada.

Consulado de Francia

EN MANILA.
 El viernes 19 del presente mes, á las doce en punto, se procederá en la Cancillería del Consulado de Francia á la adjudicación de la provisión de víveres de campaña que á continuación se espresan, destinados á la corbeta francesa de vapor LA DURANCE que actualmente está en la bahía de Manila, á saber:
 Vino tinto. 25 á 40,000 litros (10,840 galones españoles).
 Ron. 40,000 " 10,840 "
 Café. 91,000 kilogramos 233 picos.
 Azúcar en bocoyes ó bar. 36,000 " 569 "
 Acharas. 7500 " 163 quintales.
 Arroz. 20,000 " 484 3/100 "
 Queso de rancho. 4 á 8,000 " 173 "
 Chocolate. 120 " 260 libras.
 Harina americana. 500 barriles " barril.
 Legumbres secas, abichuclas, chicharos, lentejas y garbanzos. 20,000 kilogramos 434 3/100 quin.
 Gallinas. 20,000 " 434 3/100 id.

Se adjudicarán igualmente 300 camisetas de punto.
 Las personas que deseen hacer postura, podrán tomar nota del pliego de condiciones y dejar sus muestras, en la Cancillería del Consulado de Francia, calzada de San Sebastian, todos los días desde las 11 á las 3 de la tarde.

Se avisa al público que se admitirán proposiciones por todo ó parte de cada artículo bajo pliego cerrado, admitiéndose todas las que se presenten ya sean de españoles como de franceses, etc. etc.
 S. Sebastian 11 Febrero 1858.—El Canciller, Ch. Pavino.

Servicio de la Línea Telegráfica

de Manila al Corregidor.
 En atención á que los encargados de llevar á domicilio los partes referentes á la entrada y salida de buques, gozan de un sueldo, que les está asignado por Reglamento, se solicita encarecidamente á los Sres. Comerciantes y demás suscritores, no les den cantidad alguna en concepto de propina. También se les ruega en bien del servicio, tengan la bondad de pasar un ligero aviso á la vigia de esta plaza, cuando no se les distribuyan sus respectivos partes con la exactitud conveniente. Las papeletas con que se acostumbra hacer el cobro del importe de las suscripciones, llevarán en lo sucesivo el sello oficial de la Línea Telegráfica, debiendo considerarse fraudulentas todas las que carezcan de este requisito.
 Manila 14 de Febrero de 1858.—El oficial encargado, Esteban Penarrubia.

La oficina de D. Luis Riquelme,

habilitado de Clases Pasivas, se ha trasladado á la calle de la Escolta, casa del Sr. Azcárraga, piso bajo.

Relojería inglesa.

D. José S. Lattey, Cronometrista y Relojero de Londres, tiene el honor de ofrecer sus servicios á los que gusten ocuparle en todo lo que pertenece á su profesión, advirtiendo que sus precios son muy módicos y que garantiza las obras que haga por el término de un año.
 Calle de S. Vicente, casa grande cerca de la calle Nueva.

Retratos Fotográficos.

No se cierra la casa antes del 20 de Febrero.
 Mr. Newman, se toma la libertad de manifestar, que por medio de su nuevo método de sacar retratos por el sistema Electro-Etérico y Galvánico, se fija la imagen sobre la plancha por medio del Clorido de Oro, á una temperatura muy alta, y juzgando por la experiencia que ya tiene crea imperecederos sus retratos, asistiéndole, para crearlos así, poderosas razones; y á consecuencia de su corta permanencia en Manila, ha reducido sus precios á casi un cincuenta por ciento.
 Se ejecutan Retratos en todos tiempos desde las 9 de la mañana hasta las 4 de la tarde, exceptuando los Domingos.
 Calle de San Jacinto casa frente á la del platero Gonzalez.

Se suplica á la persona á quien

se halla, ó haya presentado, ó sepa el paradero de un muchacho visaya llamado Vicente, joven, indio del pueblo de Bobon provincia de Samar, de 10 á 12 años de edad, que por ser nuevo en esta Capital, se estravió en Sta. Cruz en la noche del lunes 15 del actual, se sirva avisar ó presentarlo en el Cabildo en la habitación del portero de Estrados, que será gratificado ó se le dará las gracias.

Escuela de enseñanza simultánea.

CON AUTORIZACION DE LA SUPERIORIDAD.
 Su director que suscribe la ha trasladado al otro entresuelo de la misma casa que fué Comandancia, casa núm. 1, calle de Anda, paralela á la del Sr. Provisor, donde ya se admiten á mas niños en clase de internos.
 Juan de Leon.

El viernes 13 del que cursa se

perdió un anillo de oro de onza con una piedra verde y cuatro perlas al rededor de ella, dentro del brazo las iniciales C. A. B. M., se suplica á la persona por si lo llevan á vender lo retenga y tenga la bondad de comunicarlo ó presentarlo en Manila calle de S. Francisco núm. 1 ó sea en el pueblo de Binondo calle de S. Jacinto, casa de D. Mariano del Rosario; advirtiendo que sea en uno ú otro lugar recibirá una moderada propina.

El dueño de la fonda francesa

avisa al público que se compromete á hacer toda clase de comidas de encargo. Para las comidas que pasen de 20 personas, es menester avisar con dos días de anticipación y para particulares con un día. El pago será en moneda que no exija cambio.
 NOTA. Se admiten abonos para mesa redonda en la fonda, de almuerzo y comida, por 25 ps. plata al mes pago anticipado.
 Calle de la Barraca núm. 4.

Los Sres. Routhier y Meyer,

plateros de la plaza de S. Gabriel, han recibido algunos guantes blancos de cabretilla. También avisan al público que no les quedan mas que dos pares de candelabros de 7 luces, con sus virines.

J. J. Bischoff, relojero, tiene el

honor de anunciar al público de estas Islas que se ha establecido provisionalmente en casa de los Sres. Routhier y Meyer, plaza S. Gabriel, para hacer toda clase de composiciones de relojes ingleses, franceses y suizos, que nada tendrán que desear por la prontitud, así como por la garantía de su obra.

ALQUILERES.

En la casa núm. 42 calle de
 Cabildo, esquina á la de S. José, se alquila un cuarto espacioso, un entresuelo y una bodega, esta tiene la entrada por la última calle.

Se alquila una casa con sus
 buenas comodidades, en la calle de Jolo callejon de Astraudi, segunda casa. En el martillo de D. José N. Molina, darán razon de sus llaves y módico alquiler.

En la casa núm. 8 del primer
 callejon de la calle de Jolo, se alquilan dos cuartos para pupilos en donde se ofrece el mejor trato posible.

COMPRAS Y VENTAS.

BOTICA DE D. JACOBO ZOBEL.

Manila.
VERMIFUGO TONICO DE JAYNE.

De todas las enfermedades á que están sujetos los niños las mas fatales para ellos son las que provienen de las lombrices. Por desgracia rara vez están libres de ellas y como los síntomas son los mismos que los de otras enfermedades, las lombrices hacen grandes estragos antes que se sospeche que las tienen los niños. Las lombrices no son solamente la causa de enfermedad por sí mismas, sino que la irritacion que producen agrava las otras enfermedades; unas veces corren por todo el cuerpo causando dolores en la parte donde se paran: otras veces, juntándose muchas de ellas forman como una bola y obstruyen los intestinos y algunas veces la garganta, causando convulsiones y aun la muerte. Las lombrices no solamente atacan á los niños, sino á las personas grandes y quizá mas frecuentemente que á aquellos, y sin sospechar la causa de lo que están sufriendo, padecen realmente de la irritacion que les causan las lombrices ascaridas. El remedio mas seguro que hasta ahora se conoce es, sin contradiccion, el *vermifugo tonico* del doctor D. Jayne, remedio cierto y bueno de tomar y al que por eso, no le hacen ascos los niños. Destruye pronto las lombrices, neutraliza la acidez del estómago, abre el apetito y obra como un tónico general y constante, y es, por consiguiente un remedio eficazísimo para las fiebres intermitentes y remitentes que dan á los niños.

Sus propiedades curativas no se limitan á solo destruir las lombrices; dá vigor á todo el sistema, resuelve las mocosidades de que abunda el estómago y vientre de los niños, sobre todo cuando no tienen buena salud, estas mocosidades forman un nido donde crían las lombrices, y si se limpia el cuerpo de ellas les es imposible á las lombrices permanecer en él.
 Este vermifugo es el remedio mas inocente y aun cuando el enfermo no tuviera lombrices, en lugar de hacerle mal, le haria bien y si nada hubiera de mejoraria. El doctor Jayne tiene en su poder muchas certificaciones de la eficacia del *vermifugo tonico* que no cree necesario publicar. Está recibiendo, todos los días, cartas de varias partes de los Estados Unidos haciendo un grande elogio este remedio no solo por lo superior que es para echar fuera del cuerpo las lombrices, sino tambien por sus propiedades tónicas y porque al mismo tiempo es bueno de tomar.
 Este vermifugo no se puede decir que es el remedio para las lombrices: esto no daría idea de la medicina: pues es al mismo tiempo un remedio para cuando está el estómago y los órganos de la digestion desahucados: es tambien eficazísimo en las fiebres intermitentes, en una debilidad general del sistema, y en las enfermedades de las mujeres como son la jaqueca, flores blancas, y la menorragia, y es un remedio tambien para la hidropesia.

Almorranas.—Muchísimos casos de esta enfermedad se están curando todos los días con este precioso remedio. Estos resultados extraordinarios son debidos á su acción tónica y fortificante sobre el estómago y vientre y á sus propiedades vermífugas que limpian el cuerpo de las lombrices ascaridas que hay en el colon recto y que con la irritacion que causan originan las almorranas.

La dispepsia se cura siempre tomando, cuatro ó cinco veces al día, dos cucharaditas de este vermifugo, y añadiendo á él mis pildoras sanativas que se tomarán al tiempo de acostarse en dosis suficientes para mover el vientre una ó dos veces, pero no mas de dos, al otro día.
 La atonia, las *degranias* y la *debilidad general* cedan prontamente á la acción de este vermifugo tomándolo en dosis de una cucharadita, de tres á cinco veces al día, obra en todos estos casos como tónico eficaz y es al mismo tiempo agradable al gusto.

En una palabra, ofrezco al público lo que ha estado deseando tener hasta ahora, un remedio que pueda tomarse con toda confianza y seguridad y preparado con la inteligencia y ciencia que una larga práctica debe dar á un médico honrado y prudente.

Almacén del Lucero.

Salmon fresco en salmuera en barriles de mas de una arroba, bacalao, papas de China, vinos y comestibles de todas clases de Europa, se despachan en el espresado establecimiento calle Real de Manila.

Tienda de Chuidian.

Elegante, bueno y barato de la última moda de Paris.
 Cintas anchas y angostas de moiré francés para corbatas y adornos de ambos sexos, lavadores de caoba, mantones de espumilla de China de varios colores, antiparras y lentes para varias vistas y otros efectos de mucho gusto y buen paladar, como son cerveza y rica champaña.

Se vende en 32 pesos en oro,
 una pareja de caballos que están diestros al pescante sin resabio ni defecto alguno: en la casa de una de las hijas de Doña Agapita Orendain á la subida del puente del Trozo.

En la casa del que suscribe, hay

en depósito, vinagre de España en pipas enteras 1/2 pipa, cuarterollos, octavas de pipa; aceite de Marsella en cajones; aceite de Nica id: papel castaño para cartas de todos tamaños y colores; id. id. continuo.—Número 20 calle Nueva. Marc. Arnaudtizon.

PUESTO PUBLICO DE CAMBIO

DE MONEDAS.
 Situado en la Escolta, Fábrica de Jabones.
 Hoy se compran onzas á 14 ps. 2 rs.

CAMBIO DE MONEDAS.

Calle de Anloague núm. 5.
 ONZAS, se compran á \$ 14, 2 rs.

Fábrica de velas de cera

Situada en la Escolta fábrica de Jabones.
 Despacho de velas de todas clases y especialmente para el Culto Divino. Hay cirios de todos tamaños y se pueden hacer por encargo desde una arroba hasta 12.

Interesante.

La sal de España que se vende en la calle Nueva de Binondo, núm. 43, se va concluyendo por reunir las cualidades de ser de superior calidad y barata; se avisa á los compradores de este renglon acudan antes que se acabe.
 Se advierte, que se vende en plata y no en oro, por mayor, y mejor para comodidad de los compradores desde un cavan en adelante.

Enel antiguo almacén del Sol

sito á la entrada de la calle de Jolo, se espande anisado superior de flor de 6 ps. 4 rs. la damajuana sin casco, y á 6 rs. la botella aguardiente de 35 grados.

En la calle de Palacio casa núm.

mero 4, se vende un piano de Collard y Collard.

Carruages de venta.

En la calle de Cabildo núm. 49 se hallan cuatro que se darán á precios sumamente equitativos.

Se vende una partida de 50

cajas de á una docena de botellas de champagne muy buena, por Findlay, Richardson y C.ª

En el almacén del Oriente se

biendo en el puente de Binondo, á mano derecha, hay canastos de pascas recién venidos de China por el bergantín TIEMPO muy buenos y frescos tambien hay los efectos siguientes como son: turnera en estofado, paño diz compuesto, jamon con tomates, chorizos, pavos, coliflor, repollitos, cauciles, todos en latas muy esquisitos, quesos de bola muy frescos anisado superior en damajuana, id corriente, jerez superior y corriente, id tinto superior y corriente, y otros demas vinos y comestibles de Europa y se despachan á precios sumamente arregiados.

En la tienda del Madrileño se

ha recibido un surtido de elásticos negros y de colores para toscana una partida de coral abilitado de diferentes tamaños, vestidos blancos bordados hechos á la Perezosa para señora, una partida de mechas y mecheros para que los fumadores no se incomoden en encender los fósforos de Sevilla y Madera que despues de procurar de encender en un cavan ó mas no pueden conseguir el ver arder uno teniendo que apretar á llamar á los criados á que les llaven fuego: devocionarios de lujo cantoneras y broches de plata dorada para señora, alfombras para corrales y gorros estampados de varias clases, tapete de ule pintado con dibujos muy bonitos: todo á precio muy barato.

Fábrica americana de carruages en Sto. Cristo.

Recibidos últimamente para vender por mayor y menor fierros superiores de las menas cuadradas, redondas, ovaladas y para llantas.

ESTABLECIMIENTO del Buen Gusto en la Escolta.

Se acaba de recibir sombreros para señoras, de la última moda, con solapas bordados con sus mangos correspondientes, abanicos de con nácar, id de marfil y hueso con bonitos paisajes, cerda blanca para escopas, velos, id. mantillas con casco de raso, adornados con cintas de la coppel negro, gorritos para niños desde un mes hasta un año, con adornos de cintas, neceseres con música.

PARA CABALLEROS.

Cortes de chalecos de seda negro con bonitos dibujos, id. de color piqué blanco superior para chalecos, merino francés negro todo lana, mezcla de algodón, paño fino negro, dril de hilo superior para pantalones un gran surtido de corbatas de seda de colores y negras, id. blancas bordadas y lisas, un gran surtido de camisas blancas muy finas, con setas de seda blancas muy elásticas, y finas, gorros de seda negros, papeles de cristal con varios dibujos al centro, cigarreras de caoba con sus puercitas para colocar de doce hasta diez y ocho tabacos, cortaplumas de dos hasta cinco hojas, y muy finas, tijeras corvas para uñas, id. costurera, estuches con dos navajas finas, con sus piedras y suavizantes semanario ingleses con steto navajas, neceseres de viaje con sus estuches de cuero de Rusia, muy superiores como vienen muy pocos en esta polines superiores de varias clases, un gran surtido de juguetes de cuero y varias otras clases, un surtido de aguas de colores, ponadas, se ha recibido la recomendable agua flor de naranaja, tinteros de luza con sus estuches de madera negra de varios tamaños, elásticos negros y de colores para toscana. Se acaba de recibir un surtido de toscana de buena calidad para caballeros y señoras.

En la misma casa arriba hay un grande almacén de muebles muy trabajados, como catres de camagón, alitatao, y batino; aparadores de todas clases, butacas y columpios, sillitas de varias clases, cómodas de camagón, sofás de varias clases, palanganeros de un agujero, id. de agujeros, mesas, escribanía de 6 y 3 cajones con sus barandillas, grandes para comer, id. mas pequeñas redondas de varios tamaños, grandes redondas con mármol de Europa, consolas de mármol, palanganeros con mármol, tocadores para señoras con mármol y espejo, unaleccion de cuadros grandes bellísimos para adornar una sala.

En la relojería del Buen Gusto

en la misma casa Escolta. Se despacha los instrumentos de música á los precios siguientes:

Figles en do y si b. 10 llaves.	\$ 23	Cajas de guerra.	
Trombones compaña movetiza.	41	Flautas de box bomba y 1 llave.	
Cornetas de 7 llaves.	31	Flautas de ébano 6 llaves y bomba.	
Trompas con sus tonos.	35	Violines de Europa con su caja y arco.	
Bombardino si b. y do 3 cilindros (para figles principales).	35	Organos para iglesia de 2 tocados y de 20 registros apropiado para iglesia que no sea demasiado grande.	
Cornetines de 3 pistones con sus tonos.	11	Organos atmonion caoba de 4 y 5 octavos con registros.	
Clarinetes si bemol 7 llaves violas de marfil.	6	Organos armonion y aparacion de 8 registros.	
Bequintos iguales de precio.		Melodion pequeños para acompañar el piano.	
Flautin de box 1 llave.	2	Organos armonion de 5 registros muy buenas voces.	
Flautin de ébano 3 y 4 llaves y bomba.	4	Organillos de signiña de caoba 3 trompetas de cobre pandereta y 3 bolas y 30 tocatas.	
Sax-horn mi b. y do 3 cilindros para trombou principal.	25	Organillo de cigüña caoba de 15 trompetas pandereta y timbres 6 bolas 51 tocatas.	
Chinescos con corda colorada.	16	Organillo grande con figuras de movimiento.	
Pajillos de Constantinopla.	24	Pequeños de movimiento á 70.	
Bombos de cuerda.	24		
Redoblantes de cuerda.	14		
Cajas de guerra.	15		
Cornetas de infanteria.	5		
Bombardon si b. y do.	48		
Ofigle monsturo.	60		
Bombos de tornillos.	44		
Redoblantes de tornillos.	22		
Bucenes cabeza dorada.	18		